

大调研 学思想 强党性 重实践 建新功

小区“糟心路”如何变成“平坦途”

人大代表提供“一条龙”服务履职为民见成效

中山北路814弄协和公寓是静安区芷江西路街道一个建于1996年的老小区,小区内唯一的一条主干道因车辆往来频繁且年久失修,路面多处坑洼不平、开裂,成为居民心中的一条“糟心路”。

日前,这条“糟心路”却变成了“平坦途”,走在干净整洁的柏油路上,居民们居住出行舒心了,大家纷纷点赞为这一改变提供“一条龙”服务、履职为民的静安区人大代表滕迪克。

利用现有资源改造

滕迪克在他创办的“公益茶摊”接待选民过程中,多次听到大家对这条“糟心路”的抱怨。恰逢市北燃气公司在协和公寓进行天然气管道更换施工,滕迪克多次与燃气公司、居民区人大代表联系点和相关部门协商,全过程参与对“糟心路”的改造。

“市北燃气公司在协和公寓进行天然气管道更换施工,开挖路面约300米,经过专业人员的测算,这条主干道面积约为2900平方米,市北燃气公司将承担施工过程中开挖部分的费用。后期,居委会再次组织对这条主干道进行修缮,需要开挖其余部分,势必对居民出行造成二次影响。”滕迪克和居民们进行充分讨论后,和居委会协商决定,化“被动响应”为“主动出击”,对居民关切的小区道路问题进行梳理,利用现有改造施工资源,以更换燃气管道工程为契机,推进协和公寓整体道路的修缮工程。

解决临时停车难题

滕迪克全身心投入在施工现场,一旦施工中遇到难题,他都会主动和协和居民区沟通,协调施工单位、物业及时解决问题。“路是小区居民共有的,修缮也需要听取大家的意见,让居民一起参与。”滕迪克多方听取小区居民对道路整修的意见,和居民骨干们一起参与了整修全过程。施工过程中,由于地下管网密布,污水管道及暗管纵横交错,多次遭遇瓶颈。滕迪克积极发掘居民中的“能人”,引导居民参与社区自治,发挥他们的助力能效,发动曾是市政工程专业工作退休的徐新铭再次发挥专业特长,用自己的专业知识监督把控工程质量和细节。

临近施工日期,路面开挖将会造成私家车无处停放,移清地面车辆迫在眉睫,居民停车成了难题。滕迪克又和协和居民区一起,利用微信群、张贴告示等方式及时告知小区居民,协调施工单位将工程施工分时分段进行,并联系辖区单位中山客运站,解决了小区五十多户居民临时停车

难题。快速移清施工路段的地面车辆后,仅一天时间便完成了小区内全部道路的柏油铺装工程。

拉近了彼此间距离

历时1个多月,协和公寓主干道修缮工程顺利完工。道路平整了,下雨天不会积水了,孩子、老人不再担心摔跤了,小区环境也得以改善。通过这次修缮工程,滕迪克协同居民区人大代表联系点,发挥“三驾马车”引领作用,以全过程人民民主,汇聚起居民力量,在为民服务的同时,又拉近了与居民群众的距离,居民参与社区治理的热情变得更高了。

“以前小区里的这条路坑坑洼洼,下雨天下楼扔个垃圾,一不小心就踩一脚水,老人、小孩走路都不便,这条路总算修好了,困扰大家多年的出行问题终于得到了解决,小区面貌也得到了提升,这真的要感谢我们的人大代表啊!”刚刚买菜回来的凌阿姨,说出了居民们的感受。 本报记者 江跃中

中国银行上海市分行陆嫣一不断创新服务——

送金融温暖 助“新苗”长成“大树”

新征程 新奋斗

作为中国银行上海市分行普惠业务的“领头羊”,“陆嫣一劳模工作室”大力探索在普惠金融、乡村振兴等领域的产品和服务创新,工作成效获上级主管部门颁发各类创新类和服务类奖项超30项,深入践行金融工作政治性、人民性,以实际行动体现学习贯彻党的二十大精神



陆嫣一带领工作室的同事尽心为企业提供优质服务 采访对象供图

当小微企业“金融向导”

中小企业的成长绝不是一蹴而就的,需要长期呵护、点滴浇灌、精心培育,和创化学股份有限公司创始人安丰发对此深有感触。创业初期的他,拥有核心技术却苦于资金不足,产能无法完全释放。面临这种束缚的科技型中小企业不是少数,为解决科创企业融资难题,上海市科技创业中心在上海市科委指导下牵头开展“科技履约贷”金融产品创新。

从业多年的陆嫣一也深深认同中小企业融资“寒冬”十分艰难,“新苗期”的一点点金融温暖可以扶起一棵“未来大树”。2010年底,申城突降大雪,陆嫣一在风雪中奔波了3个多小时,终于为和创化学股份有限公司成功“雪中送暖”——签约中国银行上海市分行“科技履约贷”新金融服务产品。在中行“金融活水”的

支持下,和创化学股份有限公司加速成长,不仅在新三板挂牌,还成长为细分行业的“明星企业”。

陆嫣一在持续跟踪拜访和调研多家企业后,发现还有很多中小微企业并不十分了解政府出台的行业扶持政策以及银行配套的金融产品。为此,她带领“劳模工作室”的同事们持续加强与市工商联、科委、经信委、商委、人社局等政府机构的合作,形成工作合力,以线上线下结合形式举办银企对接会,把政策红利和优质服务第一时间送到企业主身边。2022年度,累计开展银政合作对接会近240场,为1800家企业提供授信支持近100亿元。

今年以来,她持续化身“政策宣讲员”,通过线上“空中讲堂”和线下对接服务把最新的政策指引、金融产品等第一时间送到中小微企业主面前,打通金融

服务“最后一公里”。

为贸易投资搭沟通平台

这位诸多中小企业心中的金融“向导”,在另外一个领域里则是一名出色的“红娘”。

中国银行是中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)唯一战略合作伙伴和唯一银行类综合服务支持企业,作为服务保障进博会的第一线,陆嫣一已连续五届参与进博会的服务保障工作。五年来,她带领的进博会贸易投资对接会“红娘桌长”队伍和翻译队伍成了进博会里的一道亮丽风景线 and 一张国际名片。

“她曾两度因为高强度工作导致发烧、急性咽喉炎而无法讲话。”中国银行上海市分行普惠金融事业部(乡村振兴金融部)总经理刘玮告诉记者。首届进博会前夕,由于劳累过度失声数日的陆嫣一仍坚持组织3场集中培训和8场全要素演练,动员500多名志愿者,包括300多名十多个小语种翻译志愿者,精益求精,确保万无一失,贸易投资对接会从第一届起就成了进博会期间最火爆的官方配套活动之一。

为促进“展品变商品、展商变投资商”,五年来,依托进博会平台和中行全球化网络布局,陆嫣一带领团队举办系列跨境对接服务,帮助企业引入先进技术,拓展国际市场,融入全球价值链。她所在的部门也获评上海市总工会授予的“城市服务保障进博会立功竞赛先进集体”,也是金融系统唯一的获奖单位。

如今,这个进博会中最大型的官方配套活动已经成为一张名片,仅仅在去年的第五届进博会上,贸易投资对接会就为1200家企业促成合作意向293项,金额逾59亿美元。

本报记者 杨硕

本报讯(记者 罗水元)2023年“全国城市节约用水宣传周”(5月14日至20日)之际公布的“2022年上海市节水示范性小区”中,黄浦区汇龙新城榜上有名。这里,居民百分之百安装并使用节水器具,每户每年可节约20%—30%的用水量;透水步道吸下的水不但解决了小区道路积水问题,还进入因地制宜建设的雨水收集池,用于景观鱼池,再浇灌绿带。

在黄浦区,集约利用水资源的不只是汇龙新城,复兴中路瑞金二路街角民防大厦旁边的一块公共绿地,通过引入雨水净化导流装置和智能化碳纤雨水收集模块,也在最大限度地利用自然雨水;而采用集成式一体化水处理装置改造过的蒙自雨水泵站,将泵站调蓄池中污水处理后,能满足景观补水、绿化浇灌、场地清洁等用水需求,形成了独特的标志性景观——“雨水花园”。上海还有更多区域的更多单位进行集约化用水,“节约用水示范(标杆)企业”的节水效果更是惊人。

上海市水务局介绍,目前,上海已累计建成5000余个节水型载体,9个郊区均完成县域节水型社会达标建设,7家公共机构、2家工业企业、3项用水产品还入选水利部、国家发展改革委认定的国家级节水领跑者名录。通过持续推进节水型社会(城市)建设,上海2022年的用水总量为76.96亿立方米,万元GDP用水量为17立方米,较2020年下降10.5%,较2015年下降45.2%。

据悉,上海力争在2024年底前完成7个中心城区节水型社会达标建设,并根据《海绵城市建设技术标准》和《绿色建筑评价标准》明确提出,硬化面积超过1公顷(1万平方米)的新建小区应设置雨水调蓄设施,并在公园与绿地、道路与广场等各类海绵城市建设项目中提出雨水积蓄利用系统建设要求和规定,对绿色雨水基础设施建设提出打分标准要求。上海还在208个“合同节水”管理项目年节水量约278.3万立方米后,进一步创新节水新路径,推出了由政银联合设立的一项绿色金融服务——“节水惠”贷款业务。截至目前,上海已签约“节水惠”贷款合同金额总计5468万元。

上海持续推进节水型社会(城市)建设 硬化面积超一公顷新建小区 应调蓄雨水